

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10. — Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes. — Provincias, 3,50 trimestre. — Extranjero, 20 pesetas semestre.

Año XX

Sábado 20 de Febrero de 1915

Núm. 6.817

LAS SUBSISTENCIAS

Arma al brazo

Promulgada ya la ley que se llama de subsistencias, es seguro que el Gobierno ha de hacer de ella el uso que demanden las circunstancias, asegurando el abastecimiento nacional en aquellas condiciones de precio que imponen a todo el mundo las presentes terribles circunstancias, creadas por la guerra a la Humanidad entera.

Porque queremos una vez más insistir en que nadie debe prometerse de esa ley que no está en ella ni de ella han dicho sus autores, a saber: que podamos los españoles mantener los abastos del país a los mismos precios que tenían antes de la guerra, como si no se hubieran producido los sucesos que vienen elevándolos, a partir del 1.º de Agosto del pasado año.

El trigo, como todo producto de la Naturaleza, en colaboración con el trabajo humano, tiene un precio intrínseco de producción, que se determina por el valor de la tierra, de las semillas, de los abonos, de la labor que requiera y del capital que entretenga; pero a ese precio intrínseco se añade inmediatamente aquel sumando que, naturalmente, determina la ley, consabida de la oferta y de la demanda, y es evidente que al restringirse fatalmente las ofertas por el aislamiento total o parcial de algunos centros de producción, y al ensancharse necesariamente las demandas por la privación de todos los Estados, aquel precio tenía que elevarse, y se ha elevado, en las proporciones que hemos tenido ya ocasión de señalar.

Situados fuera de Europa los mercados de producción hoy disponibles, al precio que resulta de aquellos dos sumandos hay que añadir otro, el de los fletes, que también fatalmente ha elevado la guerra: primero, por el volumen enorme de tonelaje que ésta ha apartado del tráfico mercantil; segundo, por el mayor coste del combustible; y tercero, por el coste, asimismo mayor, del seguro marítimo y de los riesgos de navegación, que en la evaluación del flete se tienen que prever.

Y hay todavía otro elemento de encarecimiento en las dificultades bancarias, que no son hoy las que eran hace tres meses, pero que existen, hallándose el mundo muy lejos de la normalidad anterior al 1.º de Agosto. Casi todo se ha de comprar hoy al contado, y el giro internacional cuesta bastante más de lo que costaba, y todo eso significa encarecimiento, contra el cual nada pueden las leyes de ningún Estado, y del que no podemos pretender librarnos los españoles.

Si la acción del bloqueo de los submarinos alemanes tiene eficacia, mientras la tenga, es de creer que se produzca, naturalmente, un abaratamiento de los fletes; pues todo el tonelaje por aquella acción excluido de los mares que circundan a Inglaterra ha de acudir a buscar la vida en otras navegaciones, y bueno será que estemos advertidos del probable fenómeno, para aprovecharlo si se presenta, ya que eso se ha de cotizar en una rebaja del precio de todos los géneros de abasto.

Pero no olvide nadie que el precio regulador ha de determinarse con todos aquellos elementos extraños a nuestra voluntad y a nuestro país. Por esto la ley no pretende actuar sobre ellos, sino sobre los que pueden depender y dependen realmente de nosotros.

Es evidente que la producción nacional de trigo y de carbones, por ejemplo, no puede cotizar como determinantes del precio de venta factores que no la afectan, riesgos y gastos que no tiene que sobrellevar, y no puede, por tanto, pretender agotar el margen de protección que le da el arancel.

Si por sí o por los intermediarios lo pretendiera, ahí comenzaría a actuar la ley, mediante la supresión de aquel margen protector, pero no en beneficio de grandes importadores particulares, que se lucraran de la ventaja, sino en amparo del consumidor, mediante importaciones hechas por el Estado, que desde depósitos estratégicamente establecidos en el litoral acudiera a influir decisivamente sobre el precio en el mercado interior.

Nosotros abrigamos la confianza de que no sea preciso pasar de ahí, ni acaso llegar a tanto; pero es seguro que el Gobierno hará sus provisiones y previsiones para el caso de que sea necesario, como también la necesidad lo llevará sin vacilar al último extremo de la ley, que para eso se ha pedido a las Cortes y para eso la ha sancionado la Corona.

Crónica de modas

La capa. — Una novedad. — El género redingote. — Los abrigos de prées

La capa, con sus diversas variedades, desempeña un importante papel en la moda de la presente estación, muy especialmente como prenda de abrigo para las jóvenes. La combinación «cape-manteau», puede ser calificada como una de las variedades más prácticas y de más novedad. Amplia de arriba a abajo, formando cascadas, ligeramente cruzada en los delanteros, es cerrada por gruesos botones, dejando al cuerpo en una libertad de movimientos en armonía con la desenvoltura propia de la edad de quien la lleva.

Mangas muy amplias forma pelerina y cuello vuelto de regular altura.

¿Géneros recomendables para su confección? Desde el terciopelo «cotere» hasta la serga. Pero debemos advertir a nuestra lectora, que el paño esponjoso y ligero,

de tonos claros y a cuadros, es lo que más se vé y lo que se tiene por más apropiado para este género de abrigos.

El favor en que está la capa, sin embargo de ser mucho, no lo es tanto que llegue a desterrar los demás géneros de abrigos. Dígalo sino el llamado redingote, cuyos éxitos en la actual «saison» prometen triunfos definitivos como abrigos de entretiempo para la próxima primavera. El redingote género «reglan», es una de las más lindas y novísimas creaciones para la estación de las flores. Es ligero, gracioso y encantadoramente juvenil. Parece una prenda creada exclusivamente para realizar las gracias femeninas de la primera juventud. El cuerpo que es flojo, está separado de la falda, de talle remontante y toda ella plegada. Cuello alto y vuelto remontado en pequeñas solapas; mangas largas y ceñidas o cortas y amplias, a voluntad.



La serga, la «gardimor», el crespón de lana, el tafetán o la «chamense» son los tejidos recomendados para su confección.

En las postrimerías del último otoño se habló del probable destierro de los abrigos de pieles. Muchas fueron las que no creyeron en él, al menos en una desaparición tan rápida como se anunciaba, por razones no desprovistas de sólido fundamento; pero como no siempre las modas y la lógica caminan de acuerdo, el destierro ha sido, al menos en el gran mundo, definitivo y sin paliativos.

En cambio se ven muchos abrigos de paño y vestidos con garniciones de piel. En estas, en los manguitos y en los echarpes, quedales aún a las pieles amplio campo para reinar entre los múltiples adornos y complementos que la fantasía y el arte han creado para poner de relieve los encantos femeninos.

VIZCONDESA DE REVILLA.

París, Febrero de 1915.

Los reclutas de 1914

CUPO DE INSTRUCCION

En cumplimiento a lo prevenido por el artículo 242 de la vigente ley de Reclutamiento, se dispone que los reclutas del reemplazo de 1914 pertenecientes al cupo de instrucción y los que por diferentes conceptos formen parte de dicho cupo y reemplazo sean destinados a Cuerpo activo sin necesidad de hacer su presentación personal ante los jefes de las Cajas de recluta, observándose para ello las disposiciones contenidas en los artículos 401 al 404 del reglamento para la aplicación de la ley y en la Real orden de 4 de Marzo de 1913.

El destino a Cuerpo activo de estos reclutas estará terminado para la revista de Abril próximo, y para su distribución observarán los capitanes generales de las regiones y distritos las instrucciones que oportunamente se les comunicarán.

EN EL HOSPITAL CLINICO

APLAUSOS MERECIDOS

El corresponsal en Santiago de nuestro estimado colega «Faro de Vigo» comunicó a este periódico las siguientes líneas que hacemos nuestras:

«Además de la excelente mejora que, por iniciativa de los alumnos de Obstetricia, se implantó en los servicios del Hospital Clínico con la guardia permanente de alumnos, profesora en partos y catédrico, para prestar asistencia gratuita domiciliaria a las parturientas que lo solicitan, que en un corto espacio de días ya viene reportando grandes beneficios, debemos hoy ocuparnos de otras reformas llevadas allí a cabo por el celo del decano de la Facultad Dr. D. Angel Martínez de la Riva.

Se trata de una amplia y moderna cátedra-anfiteatro para dar en ella las lecciones clínicas sobre el cadáver sometido a examen. Esta nueva sala de estudio hallábase antes convertida en un local casi ina-

cesible. En ella hay una mesa de hierro con la tapa de cristal y todo el servicio de agua, fría y caliente, para verificar sobre ella las operaciones investigatorias en el cadáver y dar su explicación a los alumnos. También hay un gran aparato de proyecciones.

Ya se estrenó esta cátedra, dando en ella lección clínica el Dr. Blanco Rivero, acerca del cadáver de una enferma, fallecida a consecuencia de un sarcoma del pulmón.

También hemos visto el nuevo gabinete de estudio anexo a la Sala clínica de Santa María Salomé donde el joven catédrico Dr. Novea Santos verifica ante sus alumnos las explicaciones de los enfermos sometidos a su cuidado. Con decir que se halla dotado de todos los elementos modernos es el mejor elogio que podremos hacer de dicho Apartado, que puede equipararse al de cualquier Sanatorio del extranjero. Lo que sí hemos de advertir que allí era la antigua «pollera» del Hospital, demostrando esto cuanto se puede hacer en beneficio de los enfermos cuando existen personas tan activas y amantes de la enseñanza y de la Humanidad como los infatigables profesores del Hospital Clínico, y en especial su celoso decano Sr. Martínez de la Riva.

Vacantes

Secretario del Ayuntamiento de Villalón de Campos (Valladolid). Sueldo anual, 450 pesetas. Solicitudes, hasta el 21 del actual.

—Idem del Ayuntamiento de El Bollo (Orense). Sueldo anual, 1.500 pesetas. Solicitudes, hasta el 7 de Marzo.

—Arquitecto municipal de Gandía (Valencia). Sueldo anual, 1.500 pesetas. Solicitudes documentadas al alcalde, hasta el 11 de Marzo próximo.

—Medico titular de Arsenal (Avila). Sueldo anual, 1.600 pesetas por la asistencia de treinta familias pobres, pudiendo el agraciado contar con otras 2.500 pesetas de iguales. Solicitudes al alcalde, hasta el 8 de Marzo próximo.

—Idem de Gandía (Valencia), plaza de nueva creación. Sueldo anual, 1.250 pesetas. Solicitudes, hasta el 11 de Marzo próximo.

—Idem de Segura de Fresne y sus anejos Aldeanueva del Monte y Barabona (Segovia). Sueldo anual 750 pesetas, pagadas por trimestres vencidos de los fondos municipales de Segura y Aldeanueva por la asistencia de 20 familias pobres y casos de oficio. El agraciado podrá contratar las

iguales con 130 familias acomodadas de que consta el partido ascendiendo éstas con la titular a 3.500 pesetas. Solicitudes hasta el 7 de Marzo.

Crimen en Arosa

UN PARRICIDIO

Anteayer circuló por Villagarcía la noticia de que en la Isla de Arosa se había cometido un crimen.

Decíase que un hijo desnaturalizado había atentado contra la vida del autor de sus días, empleando para ello una herramienta de labranza que hundió en la cabeza de la víctima, haciéndole salir por las heridas, parte de la masa encefálica.

Después se dijo que en una rifa provocada entre varios muchachos y en la que formaron parte, Pedro Otero, de 22 años, había intervenido el padre de éste Manuel Otero, para separar a su hijo, recibiendo un golpe que le causó una herida que según una versión le dejó en gravísimo estado, y según otra lo mató.

El joven en cuestión ha sido detenido y entregado al Juzgado correspondiente. Este se encargará de esclarecer la verdad de los hechos.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

De los telegramas recibidos parece deducirse dos consecuencias: primera, que los aliados ejercen una ofensiva, más táctica que estratégica, en todo el frente occidental, excepto en el Argonne, donde, a juzgar por informes de «Le Temps», pretenden los alemanes interceptar a todo trance las comunicaciones ferroviarias de Chalons-sur-Marne y Verdun; y segunda, que la ofensiva austro-alemana es general en todo el frente ruso, desde el Niemen hasta las fronteras rumanas.

Tiene verdadera importancia la retirada rusa de Prusia oriental. Aun poniendo a cuenta de los alemanes alguna hipérbola —siempre los vencedores fueron exagerados—, hay un hecho positivo que confirma tal importancia, y es el terreno ganado por los alemanes. Observando el Mapa, se ve que la retirada es general en toda la línea.

Desde luego hay un avance alemán, que es el llevado, con más presión, en la parte de Gumbinnen, dirigido por el Niemen hacia Kowno. En este punto, la marcha en repliegue de los rusos ha sido de más de un centenar de kilómetros.

Es sabido que había una columna rusa que operaba entre el Szeszuppe y el Niemen, batida en Jurburg, de la cual no se sabe nada hace días; y como hoy, aparte del repliegue sobre Kowno, se nos habla de otro sobre Taurrogen, y de un envolvimento de flancos (noticias inglesas), suponemos que esa columna es la envuelta y dificultada en su retirada. Tanto los rusos que van a Kowno, tienen que haber perdido bastante material de guerra: los primeros en el paso del Niemen, y los segundos, por la precipitación que les ha sido impuesta en el repliegue.

El centro ruso se ha bifurcado en dos direcciones, obediendo a las dos presiones distintas ejercidas por los alemanes en su avance.

Una es hacia Grodno, empujados por las fuerzas germanas que operaban en Margrabowa, entre Gumbinnen y Lyck.

Otra es hacia Ossowicz; empujados por la columna alemana que avanzó por Lyck. Por cierto que no debió ser exacto que los rusos ganasen la batalla de Lyck, como se dijo ya que entonces no habría continuado el repliegue. Debe decirse, en justicia que el Estado Mayor ruso guardó silencio respecto a ese pretendido éxito. Quienes lo pregonaron fueron Agencias e informes particulares, lo cual prueba, una vez más la dificultad de hacerse cargo de la situación verdad de los combatientes.

Finalmente, el ala izquierda rusa se repliega también si bien más paulatinamente, hacia Ostrolenka.

Todo esto parece indicar que los alemanes han realizado su maniobra favorita, con métodos clásicos: el mismo que emplearon en la guerra franco-prusiana, consistente en realizar un movimiento envolvente con cuatro Ejércitos. Se ha apoyado el eje de giro en la extrema derecha, y ha ido describiendo la extrema izquierda un arco de círculo. Aun cuando los alemanes han tenido que extender su frente, los rusos también han practicado una retirada divergente, con el fin lógico de encontrar en ella mayores facilidades, por la mayor suma de caminos utilizados, y esto ha duplicado su frente antiguo.

En resumen: la Prusia oriental está libre completamente de rusos, y los alemanes van a establecer una línea que estará aproximadamente constituida por Kowno-Ossowicz-Lomza-Ostrolenka; es decir, una línea situada en territorio ruso, en algunas partes medio centenar de kilómetros; en vez de los 60 que antes tenían los rusos en territorio alemán. Grosso modo, podríamos decir que los rusos ocupaban antes un trozo de Alemania, que tenía de fondo, la distancia de Madrid a Robledo, y ahora los alemanes ocupan en esa parte de Rusia un trozo como el de Madrid a El Escorial. En la parte de Polonia ocupan los alemanes un trozo de territorio ruso que

en su radio máximo supone casi la distancia de Madrid a Medina.

Esta es la situación actual, como consecuencia de las últimas operaciones.

EN LA LINEA DE FUEGO

La misión militar española

Han vuelto a París, después de pasar varios días en la línea de fuego, visitando campos de batalla y puntos estratégicos muy interesantes, el coronel Echagüe y los tenientes coroneles Rodríguez Rivas y Benítez, que componen, como es sabido, la misión militar española acreditada en Francia.

Su expedición, con los agregados militares de los países aliados y de los otros países neutros, ha sido muy importante; pues les ha ofrecido ocasiones para ver de cerca muchos de los aspectos salientes de la actual guerra.

Han visitado los Ejércitos del Norte y los que pelean en Bélgica, habiendo estado, entre otros puntos, en las regiones de Albert y Arras, por lo que hace a Francia, y en Isar y en Bourne, por lo que se refiere a Bélgica.

Puede decirse que durante todo su viaje han sido perseguidos por cruel bombardeo.

La presencia por los caminos de la línea de fuego de 13 grandes automóviles, ocupados por militares, descubierta sin duda, por los servicios de aeroplanos y de globos, y por todos los otros medios de observación e información de que disponen los alemanes, debieron hacerles creer que se trataba de algún Estado Mayor francés, y ello les llevó a bombardear sin piedad los sitios por donde pasaban.

Durante su permanencia en Arras y en Albert, ese bombardeo fué muy nutrido, y no cesó un momento.

Uno de los distinguidos militares en cuestión dice ingeniosamente, hablando de esto:

«No había derecho a tener miedo porque en torno nuestro, sin parar atención en el bombardeo, había grupos de mujeres que contemplaban tranquilamente nuestros uniformes, discutiendo sobre nuestras respectivas nacionalidades.»

Es sorprendente la tranquilidad con que ven caer granadas a sus pies los habitantes que quedan en esos pueblos, que todos son necesariamente viejos, mujeres o niños; pues los hombres jóvenes están en la guerra.

En el mencionado Albert, por ejemplo, hay en la actualidad cuatro o cinco mil paisanos, y otro tanto acontece en los demás pueblos, como Reims, sin ir más lejos, que padecen a diario los efectos del bombardeo.

Las ciudades visitadas por los militares extranjeros muestran, en su mayoría, cuadros semejantes a los cuadros de las ruinas de Pompeya.

Parece que ha pasado por ellas un terremoto enorme, implacable.

Por todas partes se ven los efectos terribles de los explosivos modernos.

Aquí una soa granada ha derribado por completo la fachada de una casa, abriendo después terrible agujero en el suelo, que deja al descubierto las cuevas y los escombros del edificio; allá hay montones de escombros, en los que no cabe distinguir cosa alguna; en otro lado se ven hoyos inmensos, producidos en la tierra por un solo explosivo, cuya extensión y cuya profundidad asustan; más lejos se dibujan esqueletos de piedra que fueron iglesias célebres o antiguos castillos, y por todas partes se encuentran ruinas, destruidos, furiosos devastamientos.

La hermosa catedral de Albert primorosa página de exquisita arquitectura, está completamente destruida.

A su lado, la catedral de Reims parece que acaba de ser construida.

Coronaba su torre principal una soberbia imagen de la Virgen, que con los bra-

zos levantados, mostraba a los fieles el Niño de Dios, al Creador del mundo.

Una bomba, destruyendo el pedestal de la imagen, ha hecho que ésta quede en posición completamente horizontal, en milagroso equilibrio.

Vista desde el suelo, por su situación y por la posición de los brazos, parece la figura de una persona que se prepara para lanzarse al mar.

Isar está, como ya se ha dicho muchas veces, por entero destruido.

Los militares españoles han vivido algunas horas en trincheras de primera línea, teniendo ocasión de ver la gran profundidad de algunas de estas trincheras y sus improvisados trabajos de fortificación.

En algún momento han andado por galerías abiertas en la tierra y por trincheras cubiertas más de seis kilómetros.

Han estado, en algunas de esas trincheras, a cien metros de las trincheras alemanas, presenciando combates en que los enemigos les arrojaban con las manos bombas y piedras.

Elógian, sin tasa ni medida, el estado de ánimo de las tropas francesas que han visitado.

Dicen que en más de una ocasión han visto a los oficiales emocionados, al referir la adhesión, la perseverancia y el arrojo de sus soldados.

A ese espíritu de entusiasmo acompaña un gran optimismo, una seguridad absoluta en el triunfo.

También ponderan todos los servicios auxiliares del Ejército, por haber tenido ocasión de ver que nada falta a lo que luchan por su Patria.

Los informes técnicos de los Sres. Echagüe, Rodríguez Rivas y Benítez, resultarán, seguramente, muy interesantes.

JUAN DE BECON.

La guerra y los modistos italianos

Los sastres y modistos de Roma, Turín y otras capitales italianas, según cuenta un corresponsal comienzan a organizar Exposiciones de trajes y sombreros femeninos, con objeto de enseñar a las damas italianas las labores esmeradas que en aquel país se saben hacer en un género de industrias que, debido a la costumbre y a un innegable snobismo, suele considerarse esencialmente parisiense, y al propio tiempo para convencerlas con los hechos de que también en Italia se pueden satisfacer las exigencias del buen gusto y la elegancia.

«Es de esperar—dice el cronista— que las proyectadas Exposiciones se resuelvan en una de tantas ventajas que Italia puede sacar, en el campo comercial e industrial de su condición neutral en el magno conflicto europeo.

Lo que no es de esperar es que—por muy elegantes y de buen gusto que sean los trajes y sombreros que figuren en las próximas Exposiciones—las damas más encometadas y presumidas de esta aristocracia y la burguesía adinerada los encuentren verdaderamente smart y los gasten de buena gana, por lo mismo que se tratan de prendas confeccionadas en Italia... Porque también nuestras damas son patriotas hasta la médula de los huesos, eso sí; pero del forro de los trajes para dentro...»

Algo de esto deberían también hacer los sastres y modistos españoles, para sacar la posible ventaja de las circunstancias, aunque algo también en España pudiera ocurrir lo que el cronista dice de Italia.

PARA DESPUES DE LA GUERRA

POLONIA ESPERA

«The Times» ha publicado un interesante artículo sobre Polonia, que firma su corresponsal en Varsovia.

He aquí un extracto de esta correspondencia:

«The Times» ha publicado un interesante artículo sobre Polonia, que firma su corresponsal en Varsovia.

He aquí un extracto de esta correspondencia:

«The Times» ha publicado un interesante artículo sobre Polonia, que firma su corresponsal en Varsovia.

He aquí un extracto de esta correspondencia:

«The Times» ha publicado un interesante artículo sobre Polonia, que firma su corresponsal en Varsovia.

He aquí un extracto de esta correspondencia:

Si Polonia fuese restaurada, quedaría convertida en un país católico. Sobre eso no cabe duda. Los polacos constituyen un pueblo fundamental y apasionadamente nacional.

El nacionalismo es para ellos lo más importante, y en esta nacionalidad se incluye, necesariamente, su fe religiosa. Los rusos han tratado en vano de rusificar Polonia. Tampoco han podido hacerla variar de religión.

Mucho polacos han emigrado a América, pero no han gustado de la mezcla de razas. Allí viven juntos, como los he visto en los pueblos mineros de Pensilvania, y tienen sus círculos políticos particulares, hablan siempre su propia lengua, leen típicamente los periódicos de su país y sus libros, y hacen versos ensalzando a Polonia. Constituye un pueblo soñador. De cada tres polacos, uno suele ser poeta. Sienten odio por los rusos, a pesar de ser igualmente eslavos. El odio de hermanos es más terrible que el de aquellos en que no media parentesco.

Antes equivalía a un insulto el hecho de hablar ruso en un comercio polaco. Ahora las cosas han cambiado. He estado recientemente en la antigua ciudad de Wilna, cuna de las familias más nobles de Polonia, y por todas partes he visto soldados y oficiales rusos, despartiendo amigablemente con el pueblo.

En los días de la revolución, los polacos se mordían los labios de rabia a la vista de los rusos; maldicen en voz baja, y asesinaban misteriosamente a los que podían. Hoy se sonríen, y a veces hasta se les saltan las lágrimas al acarimlos. ¿Quién podía figurarse que los polacos llegasen a recibir con esos extremos a los rusos dentro de su país? Es que han perdonado a los rusos, que vienen a libertarlos; pero no como un es, a engañarlos y a esclavizarlos.

Se dice que desde la proclamación del Gran Duque Nicolás se ha notado una considerable demanda de Gramáticas y de Diccionarios polacos por súbditos rusos que desean aprender esloveno.

Un espectáculo emocionante es el que presenta a diario la sagrada Puerta de Wilna. Sobre ella hay una capilla, con las puertas abiertas en la que se ve una imagen de la Virgen ricamente vestida y alhajada y cubierta de flores. En un lado asoman los cañones de un órgano. En el otro se sitúa un saacerdote. La música mezcla sus vibraciones en el aire, con el olor a incienso y con los cantos religiosos.

Al pie, en el camino estrecho y lleno de barro se arrodillan pobres, hombres y mujeres, y leen en sus libros de misa la oración. Son polacos.

Por la puerta pasan sin cesar, día y noche tropas rusas, que van a las líneas de fuego. Cada soldado u oficial levanta su gorra ante la capilla polaca, y descubierta, cruza por entre la muchedumbre, que reza. Son soldados rusos.

La Iglesia ortodoxa del Este tiene poco de común con la católica romana. Más se acerca a la Iglesia de Inglaterra.

Pero Rusia tendrá que tolerar a la Polonia católica, y confiar en el nacionalismo polaco. Con ello ganarán los dos pueblos.

El amor hacia los judíos no ha desaparecido del corazón de los polacos.

Los dos pueblos han sido compañeros de infortunios, han sufrido bajo el yugo de la autocracia rusa.

han reconocido como beligerantes a las Legiones rumanas, ahorcando a todos los legionarios que caían entre sus manos.

Este procedimiento constituye una flagrante violación del Derecho de gentes, porque estas Legiones forman parte integrante del Ejército austro húngaro.

La situación en Polonia. «Te Daily News» publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el escritor Enrique Sienkiewicz.

El autor de «Quo vadis?» se expresó en estos términos: Mil quinientas aldeas y pueblos de Polonia han sido incendiados y demolidos. Millón y medio de polacos están batiéndose en los tres ejércitos austriaco, alemán y ruso.

Cuando los soldados se están matando y dando espantosas cargas, al divisar al enemigo vomitan maldiciones en la misma lengua.

Casi todo el reino de Polonia está devastado. No se encuentra carne, ni trigo, ni aun leche para los niños, que se mueren de hambre.

Desde el 22 de este mes, en Berlín sólo se venderá pan y harina a cambio de bonos, que no podrán transmitirse a tercera persona, siendo castigados severamente los que falten a dichas órdenes.

En los hoteles y restaurantes también comprarán el pan los clientes con bonos. En las tarjetas de invitación a banquetes se pondrá la nota siguiente: «Se ruega que traigan el pan de guerra».

La cerveza. La cerveza en Berlín va a ser aumentada de precio en dos pfennigs por litro. La fabricación de cerveza se dice que será disminuida en la mitad durante este mes, y más de la mitad en el próximo.

En vez de esto, algún periódico propone que se fabrique una cerveza ligera, con menos malta y alcohol, que se llamaría cerveza de guerra (kriegsbier).

GALICIA

Han comenzado los trabajos de instalación del alumbrado eléctrico en la villa de Sarria.

Probablemente se inaugurará en el mes de Mayo próximo.

La cartería de Cedeira (La Coruña), fué transformada estafeta.

El vecindario acogió con gran satisfacción la reforma.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha dispuesto sean asignados tres empleados, en lugar de dos, a la estafeta ambulante de Vigo a Monforte (mixto).

Por causas que se ignoran, toda vez que ella se negó a decirlos, intentó suicidarse en la Coruña la joven sirvienta Angela González, de 16 años de edad.

Para consumar su propósito se arrojó al mar desde el muelle de piedra, a espaldas del «Pabellón Lino»; pero el carabinero Apolinar Navarro Gómez, que pasaba por allí en aquel momento, saltó a un bote y consiguió salvarla sin que hubiese sufrido daño alguno.

Al ser conducido al Manicomio de Valladolid un alienado vecino de Mondoñedo, se bajó en una estación y desapareció ignorándose hasta la fecha su paradero.

En la villa de Verín (Orense), se ha constituido una sección de Exploradores.

Su esposa, al leerla, exclamó: «¡Esto es un embuste! ¡Es una infamia! Parece que en esta carta se relatan las acusaciones de que es objeto en Francia M. Desolax, el abastecedor del ejército y gran amigo de M. Caillaux».

Los que mueren: En Pontevedra la joven Manuela Pazos Mañíos.

SANTIAGO. Tarjetas de visita. Sobres y papel timbrado. A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales.

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Por el procedimiento del sobre le fueron ayer sustraídas 500 pesetas al vecino del Ayuntamiento de Tourro, Juan Balado Rey.

El hecho ha sido denunciado a los guardias de Seguridad, que hacen gestiones para descubrir a los autores del timo.

Mañana a las diez y media continuarán los exámenes de exploradores en el domicilio social y en las mismas condiciones de los anteriores.

El domingo anterior fueron aprobados obteniendo la insignia los exploradores de tercera Ricardo Seibane, Tomás García, Juan Verdú, Luis Moure y Ramón Grasa.

Se instruye sumario en el Juzgado de instrucción de esta ciudad sobre robo de un arado, valuado en 15 pesetas, un pino de tres metros de largo y una tabla.

El robo se efectuó la noche del día 13 del actual en el lugar de Torrente, en el inmediato Ayuntamiento de Conjo.

Hallase enfermo, aunque no de cuidado por fortuna, nuestro querido amigo el médico D. Daniel Pimentel.

Deseamos su restablecimiento.

Agencia de negocios. Hórreo, 9. Próxima: la época de hacer las variaciones en la contribución territorial, motivadas por ventas, permutas, herencias, etcétera, esta Agencia se encarga, módicamente, de producir ante los Ayuntamientos las oportunas declaraciones de alta y baja, en la riqueza con que figuren los propietarios en los repartimientos.

También se encarga en todo tiempo, de hacer análogas declaraciones en la contribución industrial y de comercio.

sentarse reclamaciones en el término de diez días. Aprobar y declarar de abono las relaciones justificadas de las indemnizaciones que corresponden al director, ayudante y sobrestantes de Obras provinciales, por salidas de la capital durante el mes de Enero último.

Reclamar al alcalde de Mugía el expediente formado para la elección de compromisarios de senadores, a fin de resolver el recurso de alzada interpuesto por don Alejandro Alvarillo Lamela contra dicha elección, y al de Vimianzo el relativo a la división del distrito en secciones para la elección de vocales de la Junta de asociados en el corriente año, con objeto de resolver asimismo la reclamación de don José Verdes García.

Y disponer que se libre a favor del Ayuntamiento de la Puebla del Caramiñal la cantidad de 2.000 pesetas, consignada en el presupuesto provincial para satisfacer la subvención concedida a la sociedad «Recreo Artístico» de dicha villa, para el sostenimiento de una escuela de dibujo.

PEREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS. Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago.

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocia letras sobre España, América y Europa. Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc. Se halla enferma de algún cuidado la virtuosa y distinguida S.ª D.ª Filomena Roa, viuda de Puertas.

Ayer tarde le fueron administrados los Santos Sacramentos. Hacemos votos por la salud de la enferma.

En el tren correo de ayer regresó a esta ciudad la Tuna Gallega. Los jóvenes escolares vienen muy satisfechos de su excursión por Galicia. En todas partes hallaron afectos y conquistaron lauros.

Reciban nuestro saludo de bienvenida. Elecciones de diputados provinciales. Mañana, domingo, publicará el «Boletín Oficial» la convocatoria de las elecciones para diputados provinciales.

Celebrarán éstas, como ya es sabido, en los distritos de Betanzos-Puentedeume, Ferrol-Ortigueira y Noya-Muros. La proclamación de candidatos se hará el día 7 de Marzo próximo; la elección se celebrará el 14 y el escrutinio general será el día 18, ante la Junta provincial del Censo.

Policlínica de Obstetricia. Establecida en la Sala de Santa Ana del Hospital Clínico bajo la dirección de los Profesores de dicha Sala.

Todas las mujeres pobres que quieran ser asistidas gratuitamente en sus partos pueden avisar, a cualquiera hora del día o de la noche, en la Sala de Santa Ana del Hospital Clínico.

Asistencia a cargo de los alumnos internos y alumnas matronas. GUARDIA PERMANENTE. Se reciben avisos por teléfono, siempre que se garantice la verdad de los mismos.

Teatro Principal. Grandes atracciones para hoy y mañana. Sara Navarro, una de las mejores cantantes de variedades, debutó hoy y a í que su debut ha de constituir un extraordinario éxito. Es exclusivo el repertorio de esta excelente canzonetista, se presenta con lujo, posee una voz muy bien timbrada y su figura es absoluta y elegante. Más de lo necesario para triunfar en toda la línea.

Mañana se estrenará la película en cinco partes «La Aprendiziz». Habrá sección infantil, como de costumbre. En la sección de moda de las siete se establecerá una novedad. El séptimo de profesores de orquesta ejecutará varias obras durante las películas, entre ellas una gavota del maestro Agote y la «Reverie du soir» de Saint-Saëns.

Para la próxima semana debutará la mayor atracción de la temporada, un número carísimo que actuará solamente dos días. Han sido aforadas hoy 10 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

La Comisión de Códigos. El lunes, como ya hemos dicho, se reunió en la Coruña la Comisión Odificadora de Derecho foral.

Forman dicha comisión los siguientes señores: Presidente, D. José Pérez Porto, como vocal que es de la Comisión general de Codificación; D. Cleto Troncoso, rector de la Universidad compostelana, en nombre de la misma; D. Felipe Ruza, por el Colegio de abogados de Pontevedra, del cual es decano; D. Juan Taboada González, por el Colegio de abogados de Orense; D. Victoriano Sánchez, por el Colegio de Lugo; D. Enrique Pérez Ará, por el de La Coruña, del cual es secretario; D. José Boente Sequeiro, por la Diputación de Pontevedra; D. Eduardo Méndez Brandón, por la de Orens; D. Pedro González Maseda, por la de Lugo, y D. Manuel Vitarro Poss, por la de La Coruña.

Representará al Colegio notarial de La Coruña D. José Barreiro Meiro, que actuará a la vez como secretario de la Comisión.

Los puntos que serán sometidos a estudio y debate serán estos: 1.º Foros sobre cuyo extremo ya con anterioridad se había hecho una fecunda labor allá por el año 99, que se condensó en la luminosa ponencia de aquel ilustrado catedrático que se llamó D. Jacobo Gil.

2.º Aparcería, de tan señalado interés para la ganadería y para la vida rural gallega. 3.º Estudio de la Sociedad familiar gallega, tan característica en nuestra región.

En la sesión inaugural de las que ha de celebrar la Comisión de Codificación se señalarán los días y las horas en que habrán de efectuarse.

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago. En cumplimiento de preceptos reglamentarios, esta Sociedad celebrará Junta General ordinaria el día 21 del corriente mes de Febrero, a las cinco de la tarde, en el domicilio social (Fábrica del Gas), para deliberar acerca de los asuntos siguientes:

1.º Lectura de la Memoria, Balance y cuentas. 2.º Elección de cargos. 3.º Resolver sobre las proposiciones que tengan bien presentar los Señores Accionistas en la forma reglamentaria.

Para que los Señores Accionistas justifiquen sus derechos de asistencia a la Junta, deberán llenar los requisitos que determinan el artículo 19 de los Estatutos.

Desde el día 13 del actual mes de Febrero, los Señores Accionistas con derecho justificado de asistencia a la Junta, podrán examinar el Balance y las cuentas del ejercicio anual y los antecedentes de la Administración, cuyos documentos les serán presentados en las Oficinas de la Sociedad, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Santiago 6 de Febrero de 1915.—El Secretario del Consejo de Administración Augusto Barciza. Visto Bueno.—El Presidente, Marcelino Blanco de la Peña.

Episodios de la guerra

Atropellos rusos. El «Reichspost» dice que el Gobierno austro húngaro se ha visto obligado a dirigir una enérgica protesta a Rusia, transmitida en una «nota» verbal de los Estados Unidos. Esta protesta ha sido motivada por el hecho de que los rusos no

del órgano, y con ayuda del jumento que montaba el declarante, a más de los guiñapos que a uno y otro adornaban en aquella guisa de amo y escudero, saliese en épocas del año (singularmente en la de Carnestolendas) a cometer todas las hazñas de que en su discurso dió cuenta a las mujeres, en cuya correría, respetado de algunos, silbado de muchos y perseguido siempre de pilletes de aldea, pasaba algunas semanas, hasta que la justicia o sus deudos le reducían de nuevo a la tarea investigadora de los archivos de la iglesia. Por lo demás, el hombre era de excelente corazón, muy caritativo para con los pobres, energético en demasía con los malvados, valiente hasta la temeridad y sufrido hasta la resignación del mártir. Se pasaban en su compañía algunos malos ratos, esto era cierto; pero así y todo ganábase más a su servicio que entonando el órgano de la parroquia o doblando por los difuntos, lo cual explicaba la paciente adhesión del mozo panzudo. Una sola cosa se le hacía a éste intolerable, por lo difícil, y era el no poder hablar dos palabras delante de su amo sin intercalarias con un refrán añejo, para ayuda de cuya improbable tarea había dotado éste de un diccionario de ellos, sacado de To-

rrés Villarreal y otros franciscanos, diccionario que llevaba continuamente en la mano y metábase a puñadas dentro de la memoria. En resolución, todo iba bien allí, a menos que le llevaran la contraria a su amo, en cuyo punto salían los titeres a rodar y la locura tranquila trocábase en furiosa. Tal fué la relación del escudero.

Doña María, mientras tanto, que con más o menos voluntad había satisfecho las preguntas del interpellante, oyó de los labios de éste palabras cariñosas y conmovedoras hasta el extremo; por lo cual, informada en sumario aparte de Rosalía sobre la verdadera situación de las cosas, echó al olvido todo temor, y dió rienda suelta a la esperanza de una aventura menos molesta que las anteriores.

—Informado, pues, que ya estoy, ¡oh, damas de adversa fortuna!—dijo solemnemente el caballero—, de las cuitas que os circundan y de las ansias que os acongojan, resuelvo, en nombre del deber de patrocinio que tengo jurado, cederos ambas cabalgaduras, la mía y la del villano que me sirve, para que sobre ellas hagais la travesía un tanto penosa, que desde aquí os separa de la aldea de Pinto; que amo y criado os servirán de escolta por estas breñas, en fiero alarde de batallador escudo, para terror de follores a quienes pudiera ponerse en mientes el propósito de atropellaros.

Doña María y su hermana se miraron con cierto asombro, advertido lo cual por el caballero le movió a añadir: —Persuádelas tú, villano, y libralas del funesto escollo de contradicción. El criado consultó su lista, y dijo: —De pechos hidalgos es mostrarse agradecidos, que más vale migaja de labrador que torta de logrero y así un calvo se empeñase en rizar su coleta, como vosotras querriais empuñaros en desatender las insinuaciones de mi señor; que si a Vargas le pusieron Machuca, a mi amo han de llamarle los futuros Machuca.

escolta por estas breñas, en fiero alarde de batallador escudo, para terror de follores a quienes pudiera ponerse en mientes el propósito de atropellaros.

Doña María y su hermana se miraron con cierto asombro, advertido lo cual por el caballero le movió a añadir: —Persuádelas tú, villano, y libralas del funesto escollo de contradicción. El criado consultó su lista, y dijo: —De pechos hidalgos es mostrarse agradecidos, que más vale migaja de labrador que torta de logrero y así un calvo se empeñase en rizar su coleta, como vosotras querriais empuñaros en desatender las insinuaciones de mi señor; que si a Vargas le pusieron Machuca, a mi amo han de llamarle los futuros Machuca.

—Bien, bien, maese Campanil—interrumpió el caballero—; ve que progresas en tu oficio, y has de ser, si algún día se relata nuestra historia, recogido de pecheros y admiración de hidalgos. Descuégate del jumento y ayúdame a bajar del Pegaso, para que ambos acomodemos a estas damas trabajadas por la intemperie, y un si es no es percutidas por el barrizal.

Diciendo cuyas palabras se ejecutó el mandato, no sin que las mujeres se admirasen de verse enhiesta sobre las dos discordes cabalgaduras, escenas, después de todo, más cómodas que risible, mientras atravesaron campo solitario. Doña María no había sido caballera, y se necesitaba toda la parsimonia del rocín y todo el fatigoso desfallecimiento de la pobre mujer, para que se resignase como se resignó, a dejar caer su cuerpo sobre la silla.

Diciendo cuyas palabras se ejecutó el mandato, no sin que las mujeres se admirasen de verse enhiesta sobre las dos discordes cabalgaduras, escenas, después de todo, más cómodas que risible, mientras atravesaron campo solitario. Doña María no había sido caballera, y se necesitaba toda la parsimonia del rocín y todo el fatigoso desfallecimiento de la pobre mujer, para que se resignase como se resignó, a dejar caer su cuerpo sobre la silla.

Bien pronto la suavidad de la marcha de las bestias y el continuo cuidado de los peatones infundieron confianza en las hermanas, quienes iban muy afanosas de auxilio extraño; casi se alegraron de aquel encuentro que por primera vez podía llamarse «fortuna loca» cuando la triste realidad vino a sacarlás de su ilusión equivocada.

Las casas del lugar comenzaban a caer sobre los ojos de los caminantes, cuando comenzaron a caer también sus ilusiones de ventura. Toda la pillería del pueblo que huýndose del crepúsculo abandonaba el campo de sus hazñas, carnavalescas se había refugiado en el céntrico del cementerio, desde donde, con algarazas in-

La Capitana Cook

ra cuanto frío de meollo, el cual había dedicado sus viglias de solterón a buscar genealógico entronque por los libros de la parroquia de Santa María con un tal de Saavedra (Miguel Servando), nacido al mediar el siglo XVI en Alcázar y especie de Confucio, Mahoma o cosa mayor, según él, de las más sabias leyes de la caballería castellana. Hízose desde luego su pariente directo, puso litigio a la ciudad de Alcalá y otras cinco villas contra el pretendido origen del gran numen, pues anhelaba resucitar la antigua querrela sobre la cuna de Homero; pero ni el alcalde de Alcalá ni el pedáneo de Argamasilla ni otro ninguno de los demandados concurrieron al juicio, por cuya falta de atención colegia que los tiempos presentes eran rematadamente malos y había llegado la hora de redimirlos. Compró un rocín; alquiló por una temporada al campanero de la parroquia, entonador

Ma del re... Ma hay se... Catedra... En la Cor... Carde... En la... tarde... Reacio... En de pre... Eijan... Ma... tem... A d... el vie... ha ido... hacia... calles... El fecto... tejas... más c... En... te p... elect... Los... sados... nición... sar F... Av... zo de... de lo... allí l... Co... ración... auxil... sus p... dian... y los... grac... Má... oper... auxil... via q... Ha... plan... De... hacie... carga... La... ment... Seg... temp... bién... cione... En... sado... Tá... La... pulso... tira... Cin... dos p... Herm... Otra... nera... cuan... Per... lanbe... do lo... La... gran... To... de C... Po... de su... de M... Nu... han r... teme... mo p... por e... de la... La... la mi... tos C... obse... mid... dos... Poby... to ha... Lo... cuyo... será... los p... Ma... rá en... mer... Cuar... Es... Paja... cual... de la... Ta... ojos... clam... tará... La... flores... invit... de 10... Po... Paus... Rafe... rios... de I... drid... el e... Sala... Bor... don... (Can... López... don... dra... guez... 146;... Bar... Fran... Ha... para... tación... la O...

Mañana tiene lugar el sorteo de quintos del reemplazo actual. Mañana primer domingo de cuaresma hay sermones, como de costumbre, en la Catedral, San Agustín, San Francisco y la Compañía.

El temporal de ayer

Descargó ayer sobre nuestra ciudad un temporal furioso. A medida que la noche fué avanzando, el viento impetuoso que soplab del Sur, ha ido aumentando también y a las diez se hizo casi imposible transitar por las calles y a través las plazas.

Según vemos en la prensa regional el temporal de ayer se ha dejado sentir también intensamente en las demás poblaciones gallegas.

En algunos puntos el temporal ha causado enormes daños y aun desgracias. Tal sucedió en la ría de Vigo. La trahera «Cabo de Vigo» que iba tripulada por once hombres zozobró a la altura de Borneira.

Por efecto del temporal ha sufrido uno de sus eclipses el servicio telegráfico de Madrid. Nuestros colegas de la región apenas han recibido telegramas y nosotros nos tememos mucho de que nos ocurra lo mismo pues cuando se interrumpe el servicio por efecto de los temporales la reparación de la línea no suele ser cosa rápida.

La comparsa titulada «Los amantes de la música clásica» que recorrió durante estos Carnavales las calles de esta ciudad, obsequiando mañana domingo con una comida extraordinaria a los ancianos acogidos en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres, invitando en este obsequio cuando han recaudado en los citados días.

EN LA JUVENTUD ANTONIANA

Mañana a las seis de la tarde se celebrará en el local social una conferencia, primera de las que tendrán lugar durante la Cuaresma. Estará a cargo del Rvdo. P. Mosquera Pajari, Vicedirector de la Asociación, el cual disertará acerca del tema «Empleó de la libertad».

INSTRUCCION PUBLICA

Por fallecimiento de D. Pedro Arnó Pausas, D. Lorenzo Pausa Martínez y don Rafael Blanco Juste, profesores numerarios de las Escuelas Normales de Maestros de Las Palmas (Canarias), Murcia y Madrid, respectivamente, han ascendido en el escalafón: don Luis Pérez Allú, de Salamanca, al número 8; don Antonio de Bordonas Guillot, de Málaga, al número 15; don Juan Hidalgo Romero, de Las Palmas (Canarias), al número 22; don Federico López González, de León, al número 62; don Prudencio Landin Tobío, de Pontevedra, al número 96; don José María Rodríguez González, de Pontevedra, al número 146; don Ramón Almundi Pamplona, de Burgos, al número 97, y don Rogelio Francés Gutiérrez, al número 11.

Hoy se reunió el Consejo Universitario para informar el expediente sobre habilitación de tres profesores del Instituto de la Coruña que pasan de los setenta años,

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 19

Nacimientos: Miguel Otero Rozas. Defunciones: Agustín Dosil y Cufiada, 25 años; Ramona Rodríguez Freire, 70 años; Teresa Lorenzo Regueiro, 19 años; Ramón López y López, 24 años; Waldo Portillos Rogido, 2 días. Matrimonios: Ninguno.

NOTAS UTILES

Correos Horas de despacho Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20. Reparto de los carteros: A las 8 y a las 13. Certificados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Valores declarados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Objetos asegurados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Paquetes postales: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Lista: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Reclamaciones: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Giro postal: De 9 a 12 y de 18,30 a 20,30. Aportados: De 9 a 10 y de 12 a 13. Los domingos, a las 12, se cierran todos los servicios de taquilla para el público.

Trenes Horas de salida Correo: 4,40.—Mixto: 7,40.—Mixto: 17,05.— Mixto: 19,54, hasta Villagarcía, solo los jueves. Horas de llegada Correo: 20,18.—Mixto: 11, 11 y 16,27.—Mixto de Carril-Villagarcía, los jueves, 9,07 de la mañana.

Automóviles Coruña Salida: 8,00, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 15,30 y 20,00. Curtis Salida: 7,00.—Llegada: 17,00. Noya Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde. Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00. Salida: 6,00.—Llegada: 18,30. Salida: 7,00.—Llegada: 17,30. Vilmarzo Salida: 8,30.—Llegada: 16,00. Orreño Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.

Coches Arzúa Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00. Bandeira Salida: 13,00.—Llegada: 19,00. Cuntis Salida: 15,00.—Llegada: 9,00. Estrada Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00. Noya Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00. Ripert a la estación. Parten de la Central del F.C., calle de la Sombra 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes. Coches de punto Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y de Iteituito. Observatorio Meteorológico

Table with meteorological data: DIA 20, Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, etc.

Gacetillas

JAQUECAS NEURALGIAS, REUMAS MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA. En farmacias y droguerías. Por mayor Pérez Martín y C. Concesionario exclusivo: Rde Orellana, Puerta del Sol 3, Madrid.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS Situación de los ejércitos TELEGRAMAS PARTICULARES Madrid 20 (8) La artillería alemana ha vuelto a bombardear la ciudad de Reims. Una granada alcanzó la torre del lado Norte de la catedral, destruyéndola. Madrid 20 id. id. Llegó a Folkestone un contingente de heridos ingleses, que estaban prisioneros de los alemanes. Estos prisioneros han sido canjeados por otros prisioneros y heridos alemanes, que llegaron a Flesinge el martes. Varias noticias Madrid 20 (8) Noticias recibidas de Londres dicen que se ha aplazado la operación de amputar la pierna a Sara Bernhardt. Madrid 20 id. id. Telegrafían de Washington, con referencia a las noticias oficiales, que el general Carranza ha evacuado la capital de Méjico. Seguidamente entraron en Méjico las tropas del general Zapata. Madrid 20 id. id. Un corresponsal norteamericano, en Berlín, ha celebrado una entrevista con el almirante alemán Bhoneke. El almirante dijo al periodista que por haber cortado Inglaterra las comunicaciones para el abastecimiento de Alemania, se ha hecho necesario lograr, por la fuerza y la violencia, que Inglaterra pida la paz. Alemania sabe que sus submarinos pueden colocar a Inglaterra en una situación de angustia. Madrid 20 id. id. Ha causado sensación en Lisboa la aparición de un volumen de cartas, encontradas en los Palacios Reales, y publicadas por la Asamblea Nacional. Constituyen interesantes colecciones de datos sobre las luchas e intrigas en el reinado de D. Manuel. Merecen especial mención las cartas del antiguo jefe de los progresistas Sr. José Luciano Castro, que consignaban muchas previsiones y advertencias al Rey, que luego la realidad ha confirmado. En unas notas de una entrevista que el Monarca celebró con el Sr. Alpoín, jefe de la disidencia progresista, se ve cómo hablaba mal de los regeneradores, de muchos progresistas, y hasta de los propios amigos que le siguieron en la disidencia. Una de las notas dice: «Señor: Los políticos monárquicos son malos, pero los republicanos son unos degenerados.» Este Alpoín fué el único político monárquico que se adhirió a la República, inmediatamente después de proclamada. En las cartas del Rey se traslucen su deseo de gobernar constitucionalmente, pero tenía que luchar con la ambición y las malas dotes de mando de algunos políticos, como Julio Vilhena, que tanto contribuyó a quebrantar el régimen.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL DIA 19 DIA 20. 4 por 100 interior... 72'70 72'60. Idem fin corte firme... 72'75 70'00. 5 por 100 amortizable... 93'70 93'70. Nuevo amortizable... 86'00 86'00. Acciones Banco de España... 449'00 449'00. Español del Río de la... 257'00 260'00. Plata. Compañía Arrendataria de Tabacos... 262'00 000'00. Cédulas Hipotecarias... 94'50 93'90. Azucareras Las obligaciones... 00'00 00'00. Las preferentes... 00'00 35'50. Las ordinarias... 00'00 00'00. Cambios París... 0'98 98'30. Londres... 24'70 00'00. Bolsa de París Exterior Español... 00'00 00'00. Bolsa de Buenos Aires El precio del oro fué ayer de... 227'27 000'00. Hasta la hora de entrar este número en máquina no hemos recibido más telegramas que los anteriores.

ANUNCIOS

MARIA CAMBA Profesora de corte y confección parisién Tiene el gusto de ofrecer su nueva Academia en la CALDERERIA, NUM. 25 De nueve a doce y de tres a seis.

MIGUEL BAENA Plaza de la Quintana número 1, pral.

Industria lucrativa Libre de contribución y que no exige técnica ni apenas capital, se traspasa por no podería atender su dueño. Razón en esta redacción.

ARRIENDO DE UN BUEN LOCAL Desde 1.º de Marzo se arriendan los espacios bajos que ocupan las oficinas de la Tabacalera en la casa número 8 de la calle de la Azabachería. Da razón D. Avelino Cimadevila.

JOAQUIN QUINTAS, MEDICO Virgen de la Gerca, 28 CONSULTAS DE DIEZ A DOCE

EL NOROESTE

Servicio diario de Automóviles a la Coruña y a Vimianzo. Representación exclusiva de la acreditada marca «LA HISPANO SUIZA» para las provincias de Coruña y Lago.—Camiones, coches industriales, de turismo, aeroplanos y canoas automóviles.—Dirigirse a la Administración de la Empresa, Plazuela de Entre Carreteras, número 1, o a DON JULIO BRUZOS.

J. BUJAN

Practicante CIRUJANO Callista ALTAMIRA, 16, PRAL. Horas: de dos a cinco, días festivos de diez a dos.

Gran Tintorería «España»

Antonio Pérez Plazuela de Feijóo núm. 3.—Santiago

Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Latos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».

Agencia de negocios

Hórreo, 9 VENDE en excelentes condiciones una finca de recreo y producción situada en el lugar de Sisalde parroquia de San Juan de Ortoño, a un kilómetro de la carretera de Bertamirans a la estación ferroviaria de Osebe. Consta de casa principal de planta baja y alta, otra para casero y varias dependencias, huerta con fuente y agua potable, granero de cantería y un terreno a labradío y herbal. Todo ello forma una finca cerrada sobre sí de 84 ferrados de extensión.

DR. BARCIA ELEIZEGUI

Especialista en enfermedades de los niños Real 50 y 52-2.º LA CORUÑA

La «Emprendedora»

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya y entre La Puebla y Padrón Desde el 5 de Septiembre, esta empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRON, cuyas horas de salida son de: La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo). Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde. Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expedirá billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa. ADMINISTRACIONES En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Pará). En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

Agencia de Negocios

A CARGO DE ARTURO PAZ y RAMON PENAS Oficinas: Hórreo, 9.—Santiago

Esta agencia se encarga de la administración y compra-venta de bienes dando fianza, despacho de asuntos económico-administrativos y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, clases pasivas; y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

SANATORIO QUIRURGICO

SANTIAGO DE GALICIA DIRECTORES

D. ANGEL BALTAR CORTES Cirujano de número del Gran Hospital D. MANUEL VARELA RADIO Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina En este Sanatorio, que responde absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas. Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc. Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión. Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

Aller

Cirujano-Dentista Qua del Villar, 50, Pral.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21 Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

OCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpende que contiene más de mil mojos de tejas, canaletas y canalones. (POR TRES MESES). En el mismo local informarán.



A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro Extracciones sin dolor ni peligro Cantón del Toral, 2, pral. (frente a la Rua Nueva).

Instituto Pedreira

ANTIRRABICO, DE VACUNACION Y DE SUEROTERAPIA Director: D. Leopoldo Sa'gués Médico municipal HORREO 9, BAJOS Horas: de once a una, y en su casa en Santa Clara, de cuatro a seis.

Consulta general y tratamientos especiales. Se vacuna diariamente, siempre reciente de la ternera. Tubos de vacuna a una peseta, con garantía del éxito. Se admiten abonos para análisis de orinas.

ORTOPEDIA MODERNA

Curación de las hernias por braquiopexia inalterables, de presión graduada a voluntad, sin mecanismos.

Esqueletos de defunción Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde. Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y sí de las más acreditadas Regiones productoras, a 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

RMSP COMPANIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil Rio de la Plata Ptas

SALIDAS DE VIGO

1915 Febrero 14 AMAZON Precios 256'25 pesetas 23 ARLANZA 256'25

Con destino a los puertos de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del de Villagarcía el día 5 de Febrero de 1915, el vapor correo «DESNA». Precio del pasaje en tercera clase, 280 pesetas.

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 10 años satisfarán MEDIO pasaje.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al arribo para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen en el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los fiecos de consumo, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para LIVERPOOL saldrán de este puerto los magníficos vapores correos,

1915 Febrero 18 ARAGUAYA 20 DEMERARA

Billete a LIVERPOOL, 1.ª clase 8-2 6—2.ª clase 5-12 6 Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 5.—2.ª clase 3, por cuenta del pasajero que no pagará a tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, señores Rabinen Hijos.—En BILBAO, D. Carlos de Maruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Marín, Compañía.—En VILLAGARCIA, D. Estanislao Durán.

En VIGO, y Villagarcía al Agente general en el Norte de España:

Oficina de la Compañía establecida en Madrid. ARENAL, 19

Dou Estanislao Durán

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with subscription rates: Santiago (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Resto de España (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Extranjero (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Año 40,00 id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plaza inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil Inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas,

o sea 150 kilómetros por hora, de media.

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia

Automóviles «SUNBEAM»

Calle de Recoletos, 1.— MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

DE

Carlos Raspeño

CALDERERIA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende

5 HAY CINCO SEVERAS Y 5 ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD

(para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Férricos del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamientos y traslados.

Avísandole a esta Casa se encontrará economía y legalidad.

Venerable de Carlos Raspeño Calderería 53.



Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea al Río de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 7 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor LEON XIII, saldrá el 16 de Enero de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MONTEVIDEO, saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Málaga y el 31 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas

El vapor ALICANTE, saldrá el día 23 de Enero de Liverpool, el 26 de Coruña y el 29 de Febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Póo

El vapor M. L. VILLAVERDE, saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

ESTÓMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolores de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONIC!

VINO Y JARABE

DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.



Depósito en todas las Farmacias.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine

cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine

es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine

cura las jaquecas, que atormentan a las señoras y no las permiten atender a sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HYGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Tarjetas al minuto pre eciosónicas